Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa Il LO i I, 11 Technikum - zakres podstawowy
Etap rejonowy — 11.12.2004 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut
Zadanie 1 (2 pkt)
Wykaz, ze dla kazdej liczby naturalnej n liczba 3" + 3" +3" jest podzielna przez 13
Zadanie 2 ( 2 pkt)
Wyznacz dziedzing funkcji:
f(X) = v2—x +/x-2
Zadanie 3 ( 3 pkt)
W okrag o promieniu dtugosci 1 wpisano trojkat rownoboczny 1 kwadrat. Ktére pole jest
wigksze, trojkata czy kwadratu 1 ile razy?
Zadanie 4 ( 3 pkt)
Dla jakich cyfr m, n liczba ktorej kolejnymi cyframi sg 2,1,3,m,5,4,n, i n jest cyfra jednosci
jest podzielna przez 45.
Odpowiedz uzasadnij.
Zadanie 5 (4 pkt)
Dany jest prostokat o bokach dtugosci 3 cm i 4 cm . Kroétszy bok powigkszono, a dtuzszy
pomniejszono o x. Dla jakiej wartosci X pole otrzymanego prostokata bedzie najwigksze.
Oblicz to pole.
Zadanie 6 (4 pkt)
Proste przechodzace przez konce jednej z przekatnych prostokata i prostopadte do drugiej
przekatnej, dzielg ja na trzy rowne czg¢sci. Wyznacz stosunek bokow prostokata.
Zadanie 7 (4 pkt)
Dwa boki trojkata maja dtugosci 1 1 3. Oblicz obwdd 1 pole tego trojkata, jezeli wiadomo, ze
dhugos¢ trzeciego boku jest liczba naturalna.
Zadanie 8 (4 pkt)
Na zewnatrz trzech bokéw trdjkata prostokatnego rownoramiennego o przyprostokatnej
dhugosci b zbudowano kwadraty. Srodki tych kwadratéw potaczono odcinkami. Oblicz pole
otrzymanego trojkata.
Zadanie 9 (5 pkt)
Kupiec ma dwie beczki wina. Stosunek liczby litrow wina z pierwszej do liczby litrow z
drugiej beczki wynosi 3 : 2. Litr wina z pierwszej beczki kosztuje tyle ztotych , ile wynosi
5% liczby litrow wina znajdujacego si¢ w drugiej beczce. Litr wina w drugiej beczce jest o 2
ztote drozszy od litra wina w pierwszej beczce. Laczna warto§¢ wina w obu beczkach jest
rowna 960 ztotych.
a) Ile litrow wina jest w kazdej beczce?
b) Ile ztotych kosztuje litr wina z kazdej beczki ?
Zadanie 10 (5 pkt)
Sprawdz, czy liczba :

V2( \/4 +/7 - \/4 —[7) =2 jest liczbg wymierna.

Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla klasy Il LO i Il, 111 Technikum — zakres podstawowy

Nr Wykonana czynnos$¢
zad Pkt
1 Zapisanie sumy w postaci iloczynu 3"(9 + 3 + 1) 1,5
Uzasadnienie, ze dana liczba jest podzielna przez 13 0,5
2 Zapisanie uktadu nierdbwnosci : 2 -X >0 i X-2 >0 1
Rozwiazanie nieréwnoscei : X e {2} 0,5
Zapisanie dziedziny ; Df = {2} 0,5
3 Rysunek wraz z oznaczeniami 0,5
Obliczenie pola kwadratu : P; =2 1
1
Obliczenie pola trojkata: P, = #
o e . .83 . 05
Obliczenie stosunku poél i udzielenie odpowiedzi : pole kwadratu jest Twm;ksze
od pola trojkata
4 Zauwazenie, ze liczba jest podzielna przez 45 jezeli jest podzielna przez 519 0,5
Wyznaczenie n dla ktorej liczba jest podzielna przez5:n=01lubn=5 0,5
Wyznaczenie m przy uwzgle¢dnieniu, ze liczba ma by¢ podzielna przez 9 dla 1
wyznaczonych n
Udzielenie odpowiedzi:n=0, m=3lubn=5 m=7 1
5 Analiza zadania 0,5
Zapisanie pola prostokata: (3+x) (4-X) 1
Uzasadnienie, ze funkcja przyjmuje warto$¢ najwigksza : 1
Obliczenie x dla ktorych pole jest najwigksze : % 1
Obliczenie pola: 12% 0.5
6 | Zapisanie ukladu réwna : x2 + (%d)zz b2, X2 + (%d) 2= g2 @+ b?= o, gdziea, b | 1P
to dtugosci bokow prostokata ABCD, d dtugos¢ przekatnej a X to dtugos¢ wysokosci
trojkata ABD poprowadzona z wierzchotka A,
1,5
Rozwigzanie uktadu a = ?d b= ?d
Obliczenie stosunku : % =2 !
7 Zapisanie uktadu warunkow : 1+3 > x, 1+x >3, x + 3>1 i x eN/{0}, gdzie x jest 1,5
dtugoscig trzeciego boku
Wyznaczenie x : 3 1,5
Obliczenie obwodu 1 pola trojkata : 7, @ 1
8 Wykonanie rysunku z oznaczeniami 0,5
Obliczenie dtugosci jednego z bokow trojkata : b2 1
Obliczenie dtugo$ci wysokosci trojkata prostopadtej do rozwazanego boku : b+/2 1,5
Obliczenie pola trojkata : P =b° 1
9 Analiza zadania 0,5
2

Zapisanie rOwnania : 52 X2 + (iz X+ 2)E x =960, gdzie x jest liczba litrow wina
1003 1003 3

W pierwszej beczce




Rozwigzanie rownania : X = 120 litrow

Obliczenie liczby litréw wina w drugiej beczce : 80 litrow 0,5
Obliczenie ceny wina z pierwszej 1 drugiej beczki: 4 ztote 1 6 zlotych 1
10 | Wykonanie mnozenia réznicy przez 2 2
. .. . 2
Zapisanie wyrazenia w postaci : \/ (1+ J7 )2 - \/ (1— J7 )2 -2
Obliczenie warto$ci wyrazenia : 0 1

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen rozwigzat zadanie inng metodg i1 popetnit biedy to nalezy okresli¢

I oceni¢ czynnosci rownowazne do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawac potdwki punktow.




